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SECTION-1: CHILD PSYCHOLOGY & DEVELOPMENT PEDAGOGY,
TEACHING LEARNING PROCESS

1}!’ TEE WATTE A weerar

FET WTite &y wd?
Lﬁj a_llﬁ'l"‘!q :El iﬂm
(C)  HRA (D) fomfom

A wafdere fawa aftoms 27
(A) 9rEA dmer 7 fien
(B) SrgEf¥E U arenaver 1 de

(C) @ae aTamEIY

(D) was FAIE

uftaes &

(a) Teoe frgmmar
(6) o
(C) i S

(D) Feae

geal @ difg® e @ =N = =
faery aer?

(a) @TEHA

(8) FREHHT

(c) R

() faars
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(1)

@

(5)

Where was first ‘Experimental
Psychology laboratory” setup?
{A) Berlin (B) Boston
(C) India { DLLeipzig
Human Personality is the result of ......... |
(A) Upbringing and education

tﬂHﬁﬁ?au:iun between heredity and

environment
(CYy Only Environment
(D) Only Heredity

‘The Twa Factor theory of Intelligence’
was proposediby. ... A%k ......0

My-Spearman
(B) Johnson
(C) Piaget
(D) Binet
’

The ‘Insight Theory of Leaming® “’HS
promoted by:

(A) ‘Gestall! theorists

(B) Pavlov Y

i

(C) Jean Fiag_:‘:t
(D) Woodworth

Four distinct stagé$ of children’s
intellectual development are identified by

(A) Watson
(B) Erikson
(C) Skinner

(D) Piaget
SET-C



o learn by watching

(6)
pe of learning 18 calle

A A . (6)  Children ofte
e & e television. This ty

(A) The law of effect

(B) Observational [earning

(C) Positive reinforcement

(D) Reciprocal determination

e : r?raﬂﬂ RRETD w1 T W A (7) According to Freud, which part of the
et SR oy waferat 3 s 87 rmnd s mmpused mainly of life and

(B) Ego
? None of these

sonality assessment

(8)
ious wishes and

(2) pes of
(10) ‘Feq@ifers W #iv e - | @l (10) With what different name is Short Term
Memory known? i
(%7 immediate Memory *

{E} Pﬂﬁnanmt Memu;?

(©) Quick Memory

Yl



[D}fjﬂd Ationa

(12)

(13}

(15) fred Hemgar, i @ iRy (15) wh‘ﬂﬂﬁld,“w:': aming
ave At A s ARt sy 9 s beter than partleaming,
= (&) Woodworth ()
(A} ged (8) TS (€)  William Jeme

© PRemos (o) ‘wie

s i



(16 T STEKHE Sy = ¥ (16) Which is not the ‘Primary Law’ of
(a)  TEaweT @ fay learning: |
(8) ammE @ (A) Law of Readiness
(C) anfiver fFar @1 fraw
(D) w9 F

(B) Lawof Exercise
#©y Law of Partial Activity

(D) Law of Effect

(17} !JunEJ'E"T 4 @fdrar & Enﬁqﬂul fpmm

(©) ’*ﬂ‘*ﬂ*ﬂ IDI

4 .Qa '_’ . "’
(18) e afdr o o AT B e
E%Wﬂﬂ? b _____1-,~ :
w e 40 .
(B)  ¥RI ¢

(19) ﬁ; ﬁﬁ?ﬁ Co) Hm;b Tﬁﬁlﬂ rﬂﬂl‘ %;EW chara:msuc u;{-": ion ufla.n
wduni‘s smﬁ'lm:s modes

(20) araif-eror fafdy gwfen sy 7 w=fF (20) Introspection was rejected because it wa

B WE.....cocnsvivns &1 | too:
(A) - (A) Subjective
(B) ARl . (B) Objective
(C) ST WRY S dTel (er Time consuming
(D) G (D) Oud
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w3 e &
(A)  ETETERT
(8) HATEfEE
(C) =TI

(o) FerEnAE

(22) e @ o, “efder ARass # Rew
grem &, wivass wf o aafre sy

(A) NHUE g T2 ded

(B) e Y ’I'?
I'l:l ;:.:‘nH '\-H -dl"”ﬂr'-ﬁ'fﬁ
o) T AfEF

(23) 79 Shedlc—TIE H &40 frrrﬁ!a}!'?

(4) UiE FTe T i e
(8) B T TU TH Hhl

A \

(C) e @Tel g Whe T Nl i
& f il
G ] :

W’aﬁ%ﬁ FTe

(24) #egfE qaw 1 e HRA B fog
wer fdened fas o Fare

(A) TRHA
(8) wffaa
'\_.[-E—)/;';'Ei_-ﬁ'

(D) fae

(25) = # & #1991 yHROr &1 A9 T8l 87

(4) ¥R

(B) WEoTR

(€) weg faaa

(D) #H& ﬁm?—m
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(21) Heredity is the ..................constitution:
{A) Environmental
{B) Mental
erGehetic

(D) Psychological

(22) Who has said, “Personality 15 located in

the DAL, .ooveeenssies No brain, no
personality.”
(A) Raymond Bernard Cattell

| (B) Henrey A. Murray
{C)Hans ). Eysenck
(D) Kurt Lewin

(23). The Rasshach ink blot-Test consists of:
(A) Five black and five coloured cards
(B) Ten black and ten white cards -

(C) Five black & white and five
multicoloured cards

(4 Ten Multicoloured cards

(24) Who established the first school'to
educate the mentally retarded ¢hildren:

(A) Terman
(B) Sequin
(C) Gardner
(D) Binet

(25) Which of the following is NOT a me
of dispersion?

(A) Range

(B) Mode

(C) Mean deviation

(12 Standard Deviation
SET-C



6) gfeeia Sruren & gorsy wfaarad M
(£} 3
Ii

a) @ o, fireere
(B) TIPS qIe
(€ o TR
o) faferam =

(27) ef¥ae @ ArFaarare! HETT & JeEy

r]‘.T"'T 3 ?

(B) ATl |

(A} HBHGTT

(c) <rad

(28) "T= AEA! THA @ @ B IREH

&

FNd 811 A FYe e R g

(A) [HEeE
(B) RF=v
(c). fogrs -
(D) DiEcas
SA Mo
FB.C
(29) wferes @iwral # e Pt seand
B i
b4 zzm
(a) fewmmfem .
W,
(8) Evroafemr '
AT . i
(c) fEwfeam ;
(D) fEwmforar %

(30) =1 7 | @ g TERES

(A) U AT

(B) YWHR @ AdH o

(C) TEAID IEEHT B §X B
(D) SHAEP GEEPR &l

(26) The concept of intelligence Quotient
was first given by : :

(A) J. P. Guilford .
wByAlred Binet
(C)J. S. Bruner
(D) William Stern
Theory” of personality is
I:-B',I'e Maslow

(D} Guilford

their
is a

ing f'thewur

(29) Learmng Dmh:]ﬂy in mo ills is
called: e
’.

(A) Dwmﬁ o

(B) Hrsséltuliﬂ

{%ulﬂ% ,
(D) Dysphasia

(30) Which one of the following conditio
qualifies to be an instance of negative
reinforcement:

( iving a punishment

(B) Withdrawing a reward
( C}"ﬁ.e'imdrawing a painful stimu
(D) Excessive Rewarding



]

v ’ﬁﬂ[’ﬂf"HlmE%XFEm
X (34) aﬁﬁﬁﬁ%wﬂ -_: (34) Who was the

() T TS T (A) George ¥

A -
WOTANAIM LAnNcoin

(A)
(B)
()

(D)
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(A} ﬂﬁmuarm‘rn _ hw WummComnnmfop =
(B) Mandal Commission

(C) Niti Aayog

(1)) Election Commission

% (37) fhen &1 SR Hfw afeR 9 ;a'i,] By what amendment *nghi.‘tn ediication’
J 360 :aﬁ.mﬂammtalnghk 4

=

(38)

NAOL A AT B FRTD R o (40) Founder of ‘Golden Temple' is..........
< e (A) Guru Arjun Dev &
(B) Guru Govind Singh
(C) Guru Nanak Dev
(D) None of the above

¥



(A) m“h.llﬁi’ﬁby | |
(B) BhagatSingh
() Lal Baadur Shast

s
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(@A) 1575
- ®) 1572
: (0 1573

(a) 1575
..-*-ﬁ ;

...

.;;.._'i .t
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(52

(A)
(B8]
(C

(D)

(53)

(B)

()

Mﬁﬁg@ﬁmw@?

(B) by N
(C) 1941 #Wh \
(D) 1936 = 4000 2 2
(55) wfawr ﬁ%@ﬁﬁﬂ
IuaRl & SR
Hedl 87 remedies?
(A) OTTEE 20 (A)Article 20
(8) TG 29 (B) Article 29
(C) o[0T 25 (C) Article 25
(D) Article 32
(D) W 32 |

e

{51) Who is awa:daﬂrw‘iﬂﬁ]huﬂﬂ'm

Laxmi Bai Stri Shakti Puraskar’ in {
Hlmﬁ'ﬂhﬂ-j PTE&H‘L -h P ' )
(AYGambhri Devi i |
(B) Sita Gosain : L a
(C)Suman Rawat
(D) Kinkri Devi :
J
reery TR E HEAMEAT W % (52) When is the “World Health Day’
. observed:
M
22 AU £ " |
21 ail
23

' fore A aﬁ'r '.:

.l
guSIHTal

o genian

o] WIHAUOD g5

e

1937 —-%
1939'— 45

13
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Lz '- Socialist Economy

(8) et} arelarawn " .l.';jll} Gandhian Economy
(c) i svefarawen ~ (C) Mixed Economy
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n R
(61) Sin®Z+ Cos? 3 — Tan® 21 A4 S, - (61) ﬂmvn!umf

B 3 sinf = ), Vleo"guE vgAn  (64) Ifsind =guheee
e cosd SpIINT WL int then ¢
P o M
B ow i opru (7 :
HZ3 M
— = .3',? [D}
'Ll: ; Cb '2-"? =5 1
f afe ¥ R Yy < HHTEY ¥ WA E §5) If 'x’and ‘y’ amtwnsetasue.h
p f# nix)=28,nly) =32 3R n(xUy)=5081 " 28, n(y)=32andn _@H‘-il
P n(xNy) = ? Coalkny) =27 _
S, T

> A 10 (B) 110 % (A) 10
(c) 20 (D) -10 S reytion

3

4
il d
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(66) The Reciprocal of Zg:rnr‘{ﬁ

; ﬁﬁﬁﬂ!ﬁmwg? :
Fe: &

{B) oo (B) oo |
© 1 | (C) 1 i
(D) g FGarn TE (D) No reciprocal of zero

\Wﬁ | F W FE gt wen =2 (67) The numbegadde:dmtwmtﬂlﬂ at
. : g
*Wﬁﬁﬁ‘iﬂﬁ;mg}:ﬁ? number — 3 toget> 15

28
{B} ._ o—

Y

EB.com/ hmExam :

'@l Any rectangle is a
because:

0) ST T 60 T TR

f‘?“] ﬁ“#ﬁwmﬁtﬁﬁWaﬂ% .
g‘hﬁma 15 m’(@go",ﬁ




e I

mfﬂcﬁr TR HERT. s et

(ay 1
(B) 3
) 2
(D) 5
W!}Tfﬂ Jnm[ (72)
Sx-2 (2x-7) = 2(3x-1)+ ;
(Al =
Bf % b .'I l,"h- El
PPRONEES
{C) 3
‘nil 1_ __h i'-. ..
(o) - ;a
"”' 547600 TTEﬁﬁ%ﬂﬁﬁmﬁ 73
I'“{TE H]Il A BIdl %-I - P{—Iﬁﬁ:?} 3
(A) T 2646 —ﬁ;g'm 2 |}.&uu{34 %Q)
c) R “pto(1+
C Wm 2746 D w M =
i) (D) J'l:.-ll:E [-ugl
- ndod x B i
(74 2T - .E}‘ =

%@“ @J(ﬂfbf‘m ]

‘b
+qb j-‘l.li LS
[+ % h-'u _aab

Ly

(A) (3x-+2y) (9x° — Gy + 4v°)

(8) (3x-2y) (0% - xR 4) | () s b r @D

(1:?57‘*’*‘15 yS

(C) (3x-2y) (9% +6xy +4%°) -2

(D) (3x+2y) (9%2 + 6xy £4y )

9832172 &1 | =9

(75) The valueof 9832 - 172 =9
(A] 866000 (B] OBBOD ¢ %; LLA) 866000 (B) 96600
¢
(6L —966000 (D) 960600 ’ s (C) 966000 (D) 9606
: b g,
> e 4% %ﬁi
% \~7
Qﬁ"- "'!:lﬂ:ﬂf‘lm1 197 %H"‘r '?Lé /ﬁ/
o LUl
1603-NM M Al L2 f kgt ==

(71) The smallest Prime no. is...co

(3,,1:.)({;:] i—w‘] + 3XXY
@ OBIGLE S 49’?)

(A) 1
(B) 3
(C) 4
(D) 5
Find the value of ‘x’
5%-2 (2x-7) = 2(3x-1) + 2
N 3 ex -7 P Dt L
+1:-
B)—2 guo (@2
| 2 : 1_4_"* L) E'H.—-l-'l_
. €) 3 TR -1*1;*-'“"
(D) % — 4 g
> o
_ =gl
L2
Find compotnd Interest on Rs 12600 for = '
2years at 10% per annum compounded 2“7
annually: Wi
, (% Rs.2646  (B) Rs.2600
y (C) Rs.2746 (D) Rs.2800 o
e T o
. e
e = ﬂ}i”“"? + 3 ﬁ%
21
(A) (3x+2y) (9x* - 6xy +4y")) Lﬁﬂr
(BY {3x-2y) (9%* =6xy + 4y*) f -t

E) Bx2y) (R 6L A®) (] A -

- |

—

(D)

Ix+2y) (9 £ 6xy + 4vY)



(76) V0.008 = 7
(2o VG008 - ? |
TA) 0.2

a) 02 (8) 002 | |
() 0002 (D) 20 (C) 0.002
5
A T 2.4 AR Aprel & 432 Fr0HI0 (77) A vehicle covers a distance ¢
1 Zh g7 ) | g TTE U N .?.:i[§t;='ufp?uul.ﬂ?w nu
e # farae g e _Fliu':;ai."fi "'?i’_ll_lltcuv:rmnn:_hh;;_ Pe

A :.. . ll 1:

- : 1’

(a) 24 f¥o#l0 IO"-':
@ oo gyl - Y

c) 16 frofo . 1R -
(D) 14 fFo#o

\‘ﬂ/ﬂﬁi\ﬁﬁm-ﬁra{rﬂﬂ. .

T ¥ 5 g afRE
Fifor Al o, ST

ar

(D) 537,37

i

-.

14ﬁﬁrmmmé:ﬁﬁﬁw
T

- L B
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e =2 -i'gaaa?

L]

= AT I U S

{D} 120°



‘ sEr -.rII jr l..
(86) The cost of a flower vase ﬁ-Rﬁuliﬂem "
\@M/j T @ ST 120 T al the shopkeeper sells it at alossof 10%.

e B 5
a3 AR T9 10% B AY I Then price at which it is sold is? .
aa ger Rwn gea T sfre? ; Ty

aap > I eidnoo L 1 SRl .
tlal-} Rs. 100 m - L= -"r el
(8] Rs. 108 sPi= R 08 < )

(C)Rs. 110
 (D)Rs. 90

- fin¥
(C) Rs. 110 SP = {',;.‘:na' ¥
{D) Rs. 90 ¢ on Q_q:'f;_%"}% v )

«Which term of AP ; 21, 18, b,
e 15—B1T '
=3

. E.:.r. %

(87) A.P:21, 18 15.. ... oounll ‘q‘-'F'l o e
Cal¥? 12"
-4
y (A} 35
v (8) 30
(c) 40

(D) 25

A 35

{a) 10
Bl
() 0.73
D) 7.3

HimE xami3

N EF E y ;._I - . '. _‘_‘}l‘ y ¥ }
gf2 21 wwEnall &1 g 100 & R SHH (90) If the sum of two numbers is 100 and
ﬂmﬁqélsﬁﬁ#@nﬁm:ﬂﬂm ‘their difference is 50. Then the ratio of
ﬁreﬁr"ﬁrm? ' WO 10, S5 icaitienis 5 (A
(a)2:1

{a#;ié;-_a:_

(A)2:1 L. |
(B3:1
(Cy4:1
(Dy3:1




(91) YT SBR gHET T
u= ?twm. for o g
(& 60° |
(B) 45°
(cy 30°
(D)

(D) 1984

-lﬁ -'-"'lu'-"l'l""l""*l""‘l ﬁehi

=i i
' ®r —
A RS i B

© oRe faga o @

H ) Ele ric C mrent
8.com/ IITI vﬂlw

5

(95) AT9H 1°C ﬁﬂ“* g W =@y o ey (95) Fo

ﬂS& n -r|| g ..-. l I-1 1 ' 1
qad &

i und increases by :
(A) 1.06ms ! t (A) 1.06 ms !
(B) 0.061 ms™ ,

A (B) 0.061 ms!
(€} 0.61ms? | (C) 0.61ms’!
(D) 1.6 ms? (D) 1.6.ms"
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(96) Sy 1 Rl w e e A

fered |

| i, 1 Bodo, w s v T
(A] I<li<hi<lV (B) Ivelii<ti=l
(€} Iv=li<i<i (D) Iveiiel<ll

(97) i Rv 7y oirel # | @ S
forira w2 frr &

() fae@ ampef 7 @
(8) @ a wTE O

(c)

(98)

(99])

%m%ﬂggﬂ?ﬁﬁ@!
mﬂﬁﬂfﬂnaﬁqﬁ%maﬂ
L e Rad o )




w07
(102) Y[E TE I T & =N MR G e
2 - .

(a) 210 &5 - (B)
[€) 243 fErS

B@;

":'n.

T

-. ) a { 1is :
FE cum!HlmW?"“f
B) 66 ¢

"{n{lﬂ 96 years

(105) ¥ AT @Re e W
UG F A Fl :
(4) 0 jr : - A) D;splanemmt
® W e (B) Acceleration
© am V.. ik © Velocity
0 T 3 P (D) Noneofthese




e g o A fapmer 9
(o el ot ¢ 3 A do* )

o 9 8 Ho TH werdl & | 9 "
e & wrevdie gy g A g g
2l

(a) 24 Ho (B) 72m
{8) 72 #Hio .
[cr 96 #Ho
(D) 192 #io

(108) T 60 91 DI
fe gt et &

Y TN PO MR oy L
e .H - BN T | ite
(= e bt

Frr

o
34

S




(111) (& TTH FEAT # b T
(A) 931.5 x 10" S | |
(B) 3 x 101 T T (A) 9315
. (B) 3 x 1076

() 9x 10" St i 4
(D) 1.6 x 10" TA ) i" (€) %ﬁ%” i ’
(D) 16x 10 ﬁt-* W
{IIE]WI'IIGE I|"'|I|-. :
wl#ng‘th

(1) The ene
: Eu] ..i. 5\. :._'-: r

:}:
(112) Fr=r # & wad AfES =T 1 § ey &

(a) e faeot @ i}’ T
(8) AT fENOTT Bl .
(c) HfAvdd Efé't.i_." | P, e ¢
() Eﬂﬂmﬁ% Y ¥ Ry -
e F . |

(113) Y o S

i

F "I|I; |- 11| :-;..'.:.-I.-' "_:.-.'
e S

: : . Ay 71 :"\”T&""'\ej b ev has no of Joules: *W
r’A": % 10 l:_.‘- ) L J ‘ o .I o o E“. 4 :‘ x 10 & A )
8 ‘ﬁ { it - e . : = v, o . i
16x '“?Lﬁ - T " 6x 10°1° . =
C}E E&m thﬁ . . B ’!‘s“ m-.-_d; ] 3
B “‘ﬁf St I A
e SIIE. |||III I . .
(4] ﬂfﬁ LT mn 1 H lrn' i :
S | T .
ey o Yontines fis
(B) 711 puf o - |

(CY7.11 uf &
(D) 0.0711 uf

i

A H 5 i
ImEXs

] Th# "I!}ihl‘ﬂ “fmnnml P ':_.f*._ .

energy dice to carth is maximum at:

)-bﬂl'ﬁ?urface of e:arth

25



(116) ¥[% GRS 97 igH=ey 819 Brar E |
{a) 1.013 x 10 Nm?
(8) 1.013x 107" Nm?
(€} 1.013 x 10° Nm™?
(D) 1.013x 10" Nm™

(117) 19 & W2 v safy a5y

W&:?:'ﬁ

(8) e
(C) TENRE
(D) ZE 9w el grey a2 ar e

m:r_)de!-émi Bl & ST

(A} 247
[B], 199
(C)  1.53
(D) 483

(119) &1 U SITaEl i< @l Bldd g
15 o Hlo 3fi¥ 30 FHo Wo gl &

WUPT # wfda Bni |
(A)1D (B) 450D
(C) 10D (D) 15D

(120) GHY H9 & THEAY | U FH
§REY &I YT ¥ BT P Tele o
gl

(A) &1 qui HTafts s & @y
(8) gF qof S a9t & sy
(C) &1 HUde & BRI
(D) TF YA B DRV

1603-NM

(116) The atmospheric pressure at the sea level

15 equal to:

(A) 1.013 x 10 Nm™?
(B) 1.013 x 107 Nm**
(C) 1.013 x 10° Nm?®
(D) 1.013 x 10" Nm™

(1 IS"-} Wuh the increase in pressure the velocity
'. of sound will:

{A) Increase
(B) Decrease:
_{C) Remain same

"','{D] Increase or dﬂcreasc according to

pressure
(1 IE:il'ThaEH: Frm:twt index of Diamond is
(C)1.53
(D)1.33 ¥

(119) Two thin eonverging lenses of focal
lcngt}@ Scmand 30cm are held in
egnhct with one another, lhe power of
the combination will be

(AY1D (B) 5D
(€) 10D (D) 15D

(120)In a secondary rainbow the colours
reverse their pattern than that of primary
rainbow due to;

(A) Two total internal reflections

(B) Due to one total internal reflection
(C) Two refractions
(D)) One refraction



e Hew & AR A ﬁﬁfﬂﬁﬁ S (121) Which of the statement about “Fuel
(a) U H 70% & T froreh (A) Fuel cells produces electricity wit

(B) WYe doH U9 TH HH B B (B) Fuel :ﬂlawu:kmnhnmmly ‘lnnﬁ
4 o5 IE! AERE &Y as the reactants are supplied _
(C) Fuel cells Mﬁamﬂ ek

o -Eﬁ’ m:lls covert eigmml w

(C)
(D)

(122) qr-T A mr&t m . t 2 OTar ha [ANESS 11 W is due to

ﬂavﬂﬂmﬂr

(8) Pfemrm AR AN
() Dfearam 3iv AT T
o @1 g 9 | |

e B 2| (113} Staml

Jﬁ

(a) C, Cr, Al, S;l,, ,.;,ﬁ

(8) Mn, Fe, Al Zn" | ’VH
| h

(C) C, Cr, Ni, Mn, Fe

e, Al, Zn
, Cr, Ni, Mn, Fe
(D) Cu, C, Cr, Fe, Al

(D) Cu, C, Cr, Fe, Al

(124) 914 U fgr= ga1 § Sdva! &) Juen
g9 B I T YA el & q sHd!
Hied 2 |

(A)  7&T IeTfeE e ot
(B) a1 SrTiE ety off

(© et B TSl B e ot o
(D) T B3N AT Us Wfdd Sdvep 2

603-NM "



um#ﬂuﬂm’raﬁﬂﬁﬂﬁﬂﬁmﬂtmﬁi
HIEFITE o g # S |

(A) wIfET IR A § gerree e
# oy wreeRE ar # geerd
e 8

wfafeb wvar & oy sgNa @
arq &9 G 2 e ) g d T
o B

(c) Wfezs 790 | a6l | sifafo
Tl & offe 3T g s & o
N WIS P o= & T v

gmﬂqﬁﬁlﬂa{m@ﬁﬁ-—rﬁmm‘

S b ST uE i &
(o) wifemm Bfda ¥ g
B e rﬁw-..rmﬂﬂq' g
SIEG TR
FESA! Bl

w*‘

}5_",._“’

(125) Sodium is kept under keros
phuaphumus is kept i m Wﬂﬂ be

(A) Sodium is msnlubl&im 5-._.:;
and phosphorous is insoluble in
walter:

(B) Sodium reacts vigorously ‘ith w
and phosphorous sublimes if|
in water 3

'(ﬁ/, !Emimm reacts, v:gumusly with

moisture or water and imn

catches fire and phosphora
catches fire when exposed

oxygen

dium is insoluble in kerosene -==':rl
uspht:mus reacts wm;
ic oxygen t to f.;’;.
_.:1 ono husg:nugﬁi

f

a—

(27) S 1 T 7t A sy ) 8

TG e R 8 S @ ve e @)
PH ®THA ... r




SEIS019 AL
... 'I.. '

A T '.'-';H

' FB.eom/HimExam py. afliseptic

- |
1Y \ P
. ae S oI 5 FII‘I‘?‘-
‘ ] I I. [ |: F % '.l ; i

-
"4 ."'... T '_.'
.'“-lr g 7 o TR " !‘tﬂﬂ‘- -

il

e
5

(130) Frfafn aTgat BT SiBraTdierT 79 (150) The veachivits oeder ot Fo s
(A) Na>Mg>Cu>Au (ANa>Mg>Cu>Au

(8) Na>Cu>Au>Mg
(€)Au>Cu>Mg>Na

(D) Mg>Cu>Na>Au

§

ﬁ@iﬁﬂlﬂ o



T ——

(131) Freifafar o 9 9 = |1 T
arfors g @1 Sarever T

(a) ¥ (8) SF
Ner” sitaar (D) <

(132) o7 &9 ¥ smgge [Pb(Nosa] T
P B, o 97w g (FE)
Pread £ 7 gon e i & 7o @
2

(A) EFEITA SFHTRES (Noz)
(8) “Egd JEEES (N20)
() T sEgE (NO)
(D) FTEA SEaTEERs (COa)

(133) T ¥for s 2|
(A) 1 W IS BESENG 3 iR

3 W1 Hig ASE I H

(B) 1 WM Hie HEHYR® 37 R 3
AT Hiw A1gied oA a

(€) 3 97 g EgpIadiid e 3R

1 W iR EeS A Bl
(D) 3 WPl WG HehyhE e AR 1
AT Wig et ® sWe &

(134) Wi &oft @ srgar Fefafag § 9
@9 w1 ey Haw e e
(arfaferarehar) 2|

(o) @feerd (Ca) (B} FA& (Zn)
(€} oS (Pb) (D) THeS (Au)

(135) HTH T # |
(A) e 3R fSiw @ Mg
(B) i 3R fe71 F fsg
(c) direr, fRawet 3R wifem @ fsrg

N R (%) o 9 P o g

®1 A
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(131) Which of the following is not an example

of Natural fibre :-
(AT Cotton [ﬁum
(n)_-Silk

\g/}lﬂ“ﬂm

(132) When lead Nitrate [Pb(Noa):] is heated,
then brown fumes evolved are due to

evolution of gas :-

(A) Nitrogen Dioxide (MNoz)
(N20)
(C) Nitric oxide  (NO)
(D) Carbon dioxide (COn)

AB) Nitrous oxide

(133) Aqual-regiais a Mixture of :

{A) One part conc. Hydrochloric acid
and three part conc. Nitric acid

(B) One part conc Sulphuric acid and
three part conc. Nitric acid

(C) Three part cc-nc.-i-iydmch’lnric acid
and one part cone. Nirtic acid

(D). Three part conc sulphuric acid and
*  one part cone Nitric acid

(134) According to activity series, which of the
following metal is most reactive :-

fn “,
(A) Caleium (Ca) (B), Zinc (Zn)

©) E&'ﬁ} (D) Gold (Au)

(135) What is Amalgam ?

(A) Alloy of copper and Zinc
(B) Alloy of copper and tin ]|

(C) Alloy of Iron (Fe), Nickel (Ni) and -.
Chromium (Cr) 3

w17 Alloy of Mercury (Hg) and any
other metal (




(136) TIEE T 914 37T SRS A
mﬁﬂﬁﬂﬂﬁﬂﬁqmﬁﬂlﬁrﬁiﬁ
el & O T IeAIg a9y #

(A) dorgel TReT
8) e tiee

(C) FEHIET
(D) WeTTgd Hre

(137) #re ¢ i@ & OO gIH BT upw
FEemal B |

(a) FrveeeyT  (8) e
(cl TeTa (D) TR

IL_F'"

(138) #FaEe 3w dammEe m?u! ﬁ
(a) wfEfes e,
(B) Gf=
\ e dutifer genfies
(D) uifeey

(139) frg vered @1 agy Sifte amawiiie.
AEcd & HROT FT 9T o e 2l
() HIF : TH FoR G¥y Her gent
(B) THITAT : YRR T FBR Flel T
&1 qere

(€) fIga7 : v Ui s e
SUGNT UFH TS MO § e
=

W:@mwmw

& Aol B

(140) 2o Terem &1 ArAE, PArfafa § &9
| E

fereirogel wfty fetram (KJ per kg)

Reiioer SR it Wi afe (K
mol™ K1)

€} 5@ wfer 5 (J mol)
eI ofy B (kJ K-

1603-NM
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(136) What Product is formed when ethanoic
acid react with absolute ethanol in.
presence of acid catalyst :

(A) Ethyl Acetate
(B) Methyl Acetate
(C) Butanoic acid

(D) Pentanoic acid

{137) The process in which Zinc metal is
deposited as layer on Iron is called :

(A) Crystallisation (B) Tinning

(C) ‘Galvanisation (D) Oxidation

(138) Bakelite and melamine are the example
of*

(A) Thermoplastics
(B) Rayon

(€) Thermosetting plastics
(D) Polyester

(139) Which substance due to its great
commercial importance is ealled as
*BLACK GOLD":

(A) Coke : Atough pufbua and black
substance

(B) (Coal: a hard like stone and black in
colour

(C) Bitumen : a petroleum product
which is used for metalling the
roads

(D) Petroleum : A dark oily liquid with
unpleasant odour -

(140) Out of the following which is u::ut of fuel
efficiency:
(A) KiloJoule per kilogram ( KJ per kg)
(B) KiloJoule per mol per Kelvin (KJ
mol! K1)
(C) Joule per mole (J mol™)
(D) KiloJoule per Kﬂvﬁmk"}’

SET-C



~0.35K @ W B, S s P
Prefafg # O fra R g 726F
A o A B |

(a) TR 3REEA faf
(B) waTott amwas A
(C) Seaarer fafer

(D) arsg—anmea— faf

(142) 6.9 g Hifeas a@ § uRwTvR ®1 FE
ferer=t & |
(A) 18.066 x 10 ** (B) 18.066 x 10 **

(C)1.81x10% (D) 1.81 %10 #

(143) T ¢ foret ugred &) stel sraven FEd
£ 599 |

(A) T TV FENHE <Ud B Hmw W

(B) T HcOTed ol dTel M Foford
EM @ WY dTgd T B Y
a4

(C) Faa &0 a-ied i @ ®Y H B
Bl B

(D) HTTG Y & €9 @ UD oEd
a1 fa &8 a9 arelt I 3 @R
aroHEE gver fEm s 2

(144) Fr=ifafiae & & o o1 Raew wig &
wefda @ |

(A) THE @ HIE
(B) BIUY Hehe & faeras
(C) g @1 feas
(D) =t &1 Hrey

(145) F=feea % & fsw e 31 snorms
ﬂﬂﬁﬁﬁwaﬂméuﬁeﬁmﬁ
qan f&ar o ey £

(A)JEIfETH aevIge (NaCl)
(B) T¥ilfee® 3% (CH;COOH)
(C) =518 F a7 (CsHsCOOH)

(D) B3P (C2H50H)

503-NM 19

(141) Two miscible liquids, for which boili
point difference is less than 20-25K ca
be separated by which of the following
method: d

(A) Simple distillation method
(B) Fractional distillation method
(C) Sublimation Method

(D)) Steam Distillation Method

(142) How many number of sodium atoms are
present in 6.9 g of sodium element:

~ (A)18.066 x 10 % (B) 18.066 x 10 **
~ (©18ix10® (D)181x102
Hﬂﬁ}[’la{!ma - which is considered forth state
. %F\ matter. It contains :
lfa“?) Microparticles enclosed inside a
flourescent tube

(B) Particle are super energetic and super
excited and are in the form of innijej_j
gases —

(C) Only ionised particle in the form of
Zases

(D) Low density gas formed by cooling,

about one hundred thousandth densi

~of normal air to a super low 3
lemperature

(144) Which of the following solution will
show tyndall effect : '

(A) Salt selution
(B) Copper sulphate solution
(C) Milk solution

(D) Sugar solution

.

(145) Which of the following compound nos

days is mixed with petrol and used o)
"Cleaner fue]® - 3 i

(A)Sodium Chloride (NaCl)
(BAcetic acid (CH,COOH)

x) Benzoic acid (CHsCOOH)
) Ethanol (C :HsOH) "



N
= i- n -
. _|-|l| = ATT1CL

(150) ¥ gof &1 wraras g3 @ & | (150) What is chemical forn
Naciocn ik
(8) CaOCL.5H:0 \h)€a0Ck
(C) Ca0:Clz
(D) CaCl2.2H;0
- 1603-NM
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